



# 从“大有可为”到“大有作为”

## ——新时代中国职业教育高质量发展综述

新华社记者 胡浩 白佳丽

在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。党的十八大以来，我国建成世界最大规模职业教育体系，中国特色职业教育发展道路和模式基本形成，职业教育吸引力、影响力、竞争力不断增强，职业教育面貌发生了历史性、格局性变化。

### 构建纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系

我国现有职业学校1.12万所，在校生2915万人，职业教育在服务经济社会发展和个人成长成才中发挥了不可替代的重要作用。但长期以来，职业教育通常止步于专科，这被认为是其发展的关键“瓶颈”。“无奈的选择”“低人一等”等偏见，让职业教育吸引力不足。近年来，有关

职业教育改革创新发展的法律制度和政策举措密集出台，有力支撑了职业教育的高质量发展。

从《国家职业教育改革实施方案》启动“中国特色高水平高职学校和专业建设计划”，到《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》等为职业教育发展指明路径，再到新修订的职业教育法明确“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”，职业教育深化改革有了坚实的制度保障。(下转第3版)

## 习近平在辽宁考察时强调

# 在新时代东北振兴上展现更大担当和作为 奋力开创辽宁振兴发展新局面



8月16日至17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在辽宁考察。这是16日下午，习近平在锦州市东湖森林公园察看小凌河沿岸生态环境时，同正在休闲、进行文化活动的群众亲切交流。  
新华社记者 燕雁 摄



8月16日至17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在辽宁考察。这是17日下午，习近平在沈阳新松机器人自动化股份有限公司展厅，察看辽宁先进科技产品集中展示。  
新华社记者 鞠鹏 摄

**■民心是最大的政治，决定事业兴衰成败。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”。中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福**

**■要贯彻党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展工作，统筹发展和安全，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定不移推动高质量发展，扎实推进共同富裕，加快推进治理体系和治理能力现代化，深入推进全面从严治党，在新时代东北振兴上展现更大担当和作为，奋力开创辽宁振兴发展新局面，以实际行动迎接党的二十大胜利召开**

新华社沈阳8月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在辽宁考察时强调，要贯彻党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展工作，统筹发展和安全，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定不移推动高质量发展，扎实推进共同富裕，加快推进治理体系和治理能力现代化，深入推进全面从严治党，在新时代东北振兴上展现更大担当和作为，奋力开创辽宁振兴发展新局面，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

8月16日至17日，习近平在辽宁

省委书记张国清、省长李乐成陪同下，先后来到锦州、沈阳等地，深入革命纪念馆、河湖治理工程、企业、社区等进行调研。

16日下午，习近平在锦州市首先考察了辽沈战役纪念馆。70多年前，中国共产党指挥人民军队取得辽沈战役胜利。习近平依次参观序厅、战史馆、支前馆、英烈馆，回顾东北解放战争历史和辽沈战役胜利进程，追忆广大人民群众支援前线的感人事迹和革命先烈的英勇事迹。习近平指出，辽沈战役的胜利，充分体现了毛泽东同志等老一辈

革命家高超的战略眼光和战略谋划。解放战争时期我们党同国民党的大决战，既是兵力火力之战，更是民心向背之争。辽沈战役胜利是东北人民全力支持拼出来的，淮海战役胜利是老百姓用小船划出来的，渡江战役胜利是老百姓用小船划出来的。民心是最大的政治，决定事业兴衰成败。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。习近平强调，学习党史是每一位党员的义务。要推动党史学习教育常态化长效化，引导广大

党员、干部把学习党史作为必修课和常修课。

习近平亲切会见了老战士老同志和革命烈士亲属代表，向他们表示诚挚慰问。习近平指出，东北人民不仅为辽沈战役胜利和东北解放付出了巨大牺牲，也为新中国建设和抗美援朝战争胜利作出了巨大贡献，党和人民永远不会忘记。我们的红色江山是千千万万革命烈士用鲜血和生命换来的。江山就是人民，人民就是江山。我们决不允许江山变色，人民也绝不答应。吃水不忘挖井人。(下转第3版)

## 第三次对口支援西藏工作会议召开

### 汪洋出席并讲话

新华社北京8月18日电 第三次对口支援西藏工作会议18日在京召开。中共中央政治局常委、中央西藏工作协调小组组长汪洋出席会议并讲话。他强调，对口支援西藏是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措，是社会主义制度优越性的集中体现。要深入学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求

进工作总基调，坚持以铸牢中华民族共同体意识为统领，坚持顺应民意、保障民生、凝聚民心、多谋长远之策，多行固本之举，多帮助解决影响西藏长治久安和高质量发展的深层次矛盾和问题，不断提升援藏工作综合效益，助力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

汪洋指出，党的十八大以来，承担

对口支援任务的各有关方面坚决贯彻党中央决策部署，投入资金之巨、参与人员之多、覆盖领域之广前所未有，援藏工作取得历史性成就，有力促进了西藏和四川、云南、甘肃、青海涉藏州县经济社会发展和民族团结进步，为受援地高质量打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供了重要支撑。广大援藏干部人才缺氧不缺精神，以实际行动践行了

党的初心使命。

汪洋强调，做好新时代新阶段援藏工作，要把促进各民族广泛交往交流交融摆在更加突出位置，深入开展铸牢中华民族共同体意识教育和国情教育，组织更多受援地青少年和基层干部到内地参观学习考察，为少数民族群众到内地就业创业生活创造条件。(下转第3版)



### 雄东片区首批超万套安置房即将交付

图为河北雄安新区雄东片区A单元安置房及配套设施项目街景。先期建设的雄东片区A单元11427套安置房将于8月底迎来首批回迁居民。  
新华社记者 朱旭东 摄

今年夏天在430多处劳动场所，山西省总带去讴歌劳动美、引领价值观的节目——

## “三进三送”擦亮“晋工”宣讲品牌

本报记者 刘建林 本报通讯员 李彦斌

“两个半月来，山西省总工会组织近百人的演出团队，行程7000多公里，赴60多个县区进行慰问演出，带动各市、县和大型企业工会组织了70多个演出团，或在厂房前，或在工地上，演出430余场，观看职工超过25万人次。”本报记者从山西省总工会获悉，通过实施职工

思想政治引领增效行动，创造性打造“送理论、送文化、送温暖、进项目、进企业、进工地”(简称“三进三送”)品牌活动，山西全省职工自觉践行劳模精神、劳动精神、工匠精神，凝聚起为山西全方位推动高质量发展的磅礴力量。

山西省总工会实施职工思想政治引领增效行动，在推动建立300个工会党的创新理论宣讲示范站(点)的同时，去

年全省工会开展了500余场“三进三送”宣讲演出，擦亮了“晋工”宣讲品牌。

今年，山西省总继续“定制”演出节目，成立了以山西省曲艺团和华夏之根艺术团为班底的慰问演出团，坚持原创性和艺术性，坚持民生关怀与真情互动，采用启发式、案例式、体验式方法，集中创作、巧妙编排了一批解读党的创新理论，讴歌劳动美、引领价值观的节目，把

思想引领融入职工文化建设中。

省总慰问演出团创新节目编排手法，根据当地语言特点，推出了二人台小品《幸福是奋斗出来的》、展现党史学习教育成果的诗朗诵《人民万岁》、反映新就业形态劳动者建会入会的音乐说唱《幸福之家》、宣传安全生产的小品《电话那一端》等精品节目。

(下转第3版)

### 《中欧班列发展报告(2021)》发布

## 截至7月底中欧班列累计开行超过5.7万列

本报北京8月18日电 (记者于灵歌)今天，国家发改委举行新闻发布会，介绍《中欧班列发展报告(2021)》有关情况。国家发改委开放司司长徐建平介绍，中欧班列已成为国际经贸合作的重要桥梁。截至今年7月底，中欧班列累计开行超过5.7万列，运送货物530万标

箱，重箱率达98.3%，货值累计近3000亿美元。运输物品类已由初期初期的手机、电脑等IT产品逐渐扩大到服装鞋帽、汽车及配件、粮食、葡萄酒、咖啡豆、木材等53大门类、5万多个品种，涵盖了沿线国家和地区人民生活所需的方方面面。(下转第4版)